MCiLMATEMATIK

Konu
Oran ve Oranti

Ogrenme

Oran Tanimi

Orantinin Ozellikleri - 1

26 kisilik bir siniftaki égrencilerin 12'si ingilizce, digerleri ise
Almanca bilmektedir.

Buna gére, ingilizce bilenlerin sayisinin Almanca
bilenlerin sayisina orani kagtir?
nE B oi
3 4 5
12, lnsilizc&

26-12=14 Almanca
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12 _ 6
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Bir sayinin x sayisina orani % ve y saylisina orani %’tir.

.. X
Buna gore, orani kagtir?
X+

y

4 2 3 2
A = B) = ef — D) - E) —
Zz _2 3 z -3 .2

X 5 3 C] 5 2
x= 15k, y=1oh, z=06k

x __ 15k _ 3

x+y 25k 5

Bir video oynaticida izlenmeye bagslanan bir reklam
2 dakika 25 saniye sonra durduruldujunda asagidaki
g6rinim olugmustur.

> 2:25/7:15

Video oynaticinin alt kismindaki a/b gdsteriminde a sayisi
videonun izlenen silresini, b sayisi ise videonun tim siresini
gostermektedir.

Buna gore, reklamin izlenen kisminin siiresinin
izlenmeyen kisminin siiresine orani kagtir?

AO4  B)045  ©05  D)0S
izlenen= 2:25 = 145 3n
1zlenmeyen=F:15-2:25= 4:50=290sn

W5 _ -1 __0,5
290 2

(1.e

E)0,75

2.C

3.C)

olduguna gére, 3a— Z orani kagtir?
a

w5
30+3b=ka-4b > a=?b

20b _5
L-b

B)4 C)3 D)% E)%

da—b =_2'_'b;'i
a—3b 3b-3b

=

X y

Zz
2 5 4

X+2y —z=32
olduguna gore, y kagtir?
A) 24 B) 22 ¥ 20

x=2k , y=5k, z=4k
x+2y —z=323 2k+ 10k—4k=32
8k=32

k=4

D) 18

ACiL MATEMATIK

8:5.4:20

3. ax = by = cz = 15 olmak lzere,
1 1 1 1

—_—t— =

x y z 3

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

A) 45

1 1 1
¥ 5 <)+ D) = E) —

-
]

ax = by

=0z =
b
A
Y

Xla -3

otb+cC
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Oran ve Oranti
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Orantinin Ozellikleri - 1 Orantinin Ozellikleri - 2
4, 1
a+1—=£ 3x+az _
b 5 by + 5t
b +1? = % orani X % = k orantisindan elde edilmigtir.
olduguna gére, b orani kagtir? Buna gore, a + b toplami kagtir?
a A)2 B) 6 s D) 10 E) 16
A)i B) L C)2 S E) 2
ab+tl -2 5 obtl=2b y 39 5t
b 5 3 3x+5z2 _k
ob+41 _ 2 =>ab+4=%‘3— 3y+ 5t
a 3 b=3 ve a=5
2b _ 24 %_‘9_.-:_5_ 0+ b= 5+3=28
5 3 a 3
5
Xea :ﬂ 2 a _ c _
yb 3 DR
x
a=b _3 = a—3c=42
b 2 ‘E‘ Sy
esitlikleri veriliyor.
olduguna gore, x ile y arasindaki baginti agagidakilerden E Buna gére. b — 3d farki kactir?
hangisidir? < gore, ;), :
A)x = By B) 2x = 3y Cax=3y = A)9 B) 12 14 D) 18 E) 21
D) x = 3y 'R{Sx:4y = i:£=3$ 0 _-3c¢ =3
b -
a=b _3 3 20-2b=3b b 3d
b2 20=5b a-3c __3
a =5 b-3d
b 2 2 42 = 3.(b-3d)
xxa 10 5 % 5 =JV =b-
y:b 3 $3 2 3 1y =b-3d
3x= 4y
3.
6. a [ e 1
a_b _g 2.2
b o b d f 6
. . atc 3a+3c—e=38
olduguna gore, . orani kagtir? 3d—f=6
A) —5 \5'5 —5 C) —5 D) —4 E) -3 olduguna gére, b kagtir?
4 3 2 3 2 A)18 B) 16 & 14 D) 12 E) 10
c=k > b=3k ve 0=3k' 3.a 3c -e 1__% 30+3c- _ _{
3b 3d -t 6 ' 3b+3d-f é
atc = 'OL-: . _L 8 —L
b—a -—6h 3 =
3b+ 6 6
3b+6=43>3b=42
b= 14
(a0 5.E 6.8 ) (1.c 2.C 3.C)
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Orantinin Ozellikleri - 2 Dogru Oranti - 1
4, 1. 3 saatte 300 litre su akitan bir musluk ayni hizla 4 saatte
A _ % 4 kag litre su akitir?
a & A) 380 B) 390 @) 400 D) 420 E) 450
iy . agt2a;—ag 3 soatte, 300 litre
olduguna gére, ——————— orani kagtir?
2a,+a; —a, 4 saote “VX litre
A) —4 B)_ﬂ C)_ﬁ D) _ _z 3. X = 4.300
7 7 7 X = 400

os=k ise a,=hk ve ay=16k
2. Asagidaki Sekil 1 ve 2'de bir bariyerin tam kapali ve tam agik
a;+2a,—az _ l6k+8k—k - 235_-_— -23 durumlari gosterilmigtir. Bariyer 4 saniyede ok yoniinde 1

2a2 +ag—a, - 8“\ + k— fbk - ?k :?_ derece agilmaktadir.
"‘.El ..................
Sekil 1 Tam Acik
5.
x_Yy_2
b 3 .
a ~ [ TN I I TN
a + b? =45 = Sekil 2 Tam Kapali
<
olduguna gére, x? + y? toplami kagtir? =
A) 30 B) 25 C) 24 vﬂzo E)15 =
2 2 =
17;(%){3)2-;} X4Y> _ 4 = Sekil 3
a 3 z,,.2 =2
0"+b 39
2 Buna gore, bariyerin Sekil 3'teki konumdan
2 Sekil 1’deki konuma gelmesi icin en az ka¢ saniye
XtY = g gecmelidir?
L’% A) 290 B) 285 C) 280 D) 275 9{270
xz-"- 2-__ 20 30'—22’5°= 61] 5°
J Ysn  1{°
£3n X, s
+= 4. 61,5
6 t= 270
a—-c_ b—_c 3. Bir kesim makinesini kiralama maliyeti, sabit bir Ucret
b a ve kiralama suresi ile orantili bir licretten olusur. Kesim
3a + 3b + 5¢c = 56 makinesine 120 saatlik kiralama i¢in 80 TL ve 240 saatlik bir
olduguna gore, a + b toplami kacgtir? kiralama igin 140 TL veriliyor. | |
Buna gore, bu makineye 400 saatlik bir kiralama igin kag
A) 289_ B) 24 0)7_149. D} 12 W7 TL verilmelidir?
Q -0C= b-—-bC $O—b= OC—bC— A) 180 B) 190 C) 200 12)’)220 E) 240
(a-B){atb)=¢-(a=b) o po(120 00+ 80 TL )m
= saa+t 40 TL
atb=c  t1e0 (24 ) x-t40
3a+3+5c=563 3.c+ 5c=56 4oo seat X TL
— 2.
8¢c=56=>C = {20 sna+><760 TL 120. (x-140) = 160.60
- . - 160 soa+ (X-140) TL x- 140 = 80
atb=C ise atb="* vy X
(a.E 5.D 6.E ) (1.c 2.E 3.0)
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Oran ve Oranti
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Dogru Oranti - 2 Dogru Oranti - 3
1. 1. a, bvecsayilar sirasiyla 2, 3 ve 5 ile dogru orantilidir.
a=3b 2a+3b —c =40
c-d=2 olduguna gére, a + b toplami kagtir?
e=2f+3 A) 30 B) 27 ¥ 25 D) 20 E) 18
olduguna gore, - b _ < =k
I. ave b dogru orantilidir. 2 3 5
IIl. ¢ ve d dogru orantilidir. a=2k, b=3k,c= 5k
lll. e — 3 ve fdogru orantilidir. 2a 4+ 3b — ¢ = 40
ifadelerinden hangileri dogrudur?
sren e 4k+ 9k- Sh=40 > Bk=40
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz lll k=5

@) lve lll E) Il ve lll

= =55=25
a_3b'é.ﬂ- =3 ise a ve b dojru orantilidhr. a+b =5k

ced=2 |y, c ve d Hers oranhhclr

e:2f+3%¢_~ﬁl=2. ise e-3 ve -F ‘53"‘

oranhhidir
2. Bir miktar para 2, 5 ve 7 ile dogru orantili olarak 3 kigiye
Ivelll paylastiriliyor. Payi en gok olan kisi payi en az olan kisiye
40 lira verdiginde en az pay alan kigi tim paranin Ugte birini
almistir.
x
E Buna gore, paylastirilan tiim para kag liradir?
= A) 238 B) 224 06210 D) 196 E) 182
2. m+ 2 sayisi nile dogru orantilidir. w
’ ° = a -_b ¢ =
m = 6 iken n = 4 ise m = 4 iken n kactir? = T_ 5 = 1
A) 1 B) 2 V3 D) 4 E)5 '6' o=2k  be=sk, c= Tk
-l = ’
mt2 _ K 2kt40, b=5k, Fk-4O
(g
m=6ikenn=4 ise -%—=2=k' 2h+ 40 = k. 4_ > 6k+ 1220 =14k
3
6 sk = 120
m = 4 iken =2 > 2n=6 Ny
n n=3 .
Tim pora = thk=1y.15= 210
) ) . . 3. Sezin ile Ceyhun’un toplam 120 tane bilyesi vardir.
3. Biraracin durus mesafesi, frene basildigi andaki hizinin Sezin ile Ceyhun sirasiyla 3 ve 5 ile dogru orantili bilye daha
karesiyle dogru orantilidir. satin alinca bilye sayilari esit oluyor ve toplamlari 160’a
Bu arag¢ saatte 30 km hizla giderken durus mesafesi 10 ulasiyor.
metre olduguna gore, saatte 60 km hizla giderken durus Buna gbre, Ceyhun’un baslangigta kag bilyesi vardir?
mesafesi kag metredir?
A) 50 E/) 55 C) 60 D) 65 E) 70
» 40 B) 50 C) 60 D) 70 E) 80 Sez! h
oL b -k 4 4202|: C"-"x"" 5/ x+ k= 60
\' -
V=30 iken D=10 ise —313‘7**’,‘: 90 sk Sk - X+ 5k'—' 80
—6o iken B _=_4_ 5d=40 Ux= 220
v %00 90 120-x+3k = x+ 5k = 80 e 55
2 — =
2oL 392 10 2% + 2k = {20
60 X x+ k=60
900X = 360010 Sx=40
4
(o e 3 A) - (1.c 2.C 3.8)
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Oran ve Oranti

-

Ters Oranti - 1

Ters Oranti - 2

1. Birisgi, bir isi 30 saatte yapabilmektedir.

Bu is¢i calisma hizin1 %40 oraninda azaltirsa ayni is kag

saatte biter?
A) 75

) 50

100v — 30 saat
¢ov —> t soat

B) 60

{oov-30 = 602\_/-’c

D) 45

E) 40

2. Bir barinakta bulunan 40 képege 90 giin yetecek kadar
mama vardir. 30 giin sonra barinaktan 10 kdpek ayriliyor.

Buna gore, kalan mama kalan kdpeklere kag giin yeter?

©f80

40 kopege —> 80-30 qun
4o-10 kipge—> £ gun

! = 30 'L‘
40. Gg

A) 100 B) 90

80:‘&

3. Birasayisi (2b + 3) ile dogru orantili, (b + 1) ile ters

orantilidir.

b = 2 iken a = 21 oluyorsa a = 27 igin b kagtir?

w0

0 . (b+1)=k
2b+3

B) 1 C)2

D) 75

D)3

b=2ikena =21 is® %_-3=g=k.

a=27 igin

3 1
2F __ (b+1)=9
2b+3

b=0

(1.c 2.C

3.A)

E) 60

ACiL MATEMATIK

X ve y sayllari sirasiyla; 2 ve 3 ile ters orantilidir.

x—y=21
olduguna gore, x kagtir?
A) 12 B) 10 v
2X= 3.3
X=3k , y=2k

X—y=21z% 9k-2.k=2‘|
k=21
k=3

X=3.3=9

Bir kavanozun iginde 65 tane bilye bulunmaktadir.

E)6

Kavanozdaki bilyeler yasglari 2, 3 ve 4 olan ¢ocuklara
yaslanyla ters orantili olarak paylastirilirsa en az bilye

alan gocuk kag bilye alir?

A) 14 2y 15
2.a=3.b=Lc
a=6k, b=bk, c=3k

6k+4k+3k= 652 13k=65
k=5

c=3k3¢c=35=15

C) 16 D) 17

Zaman (Gun)

24

x+3

5 : isci sayisi
0 X 16 $¢t say

E) 18

Yukaridaki grafikte esit kapasiteli isgilerin sayilari ve bu
iscilerin belirli bir isi bitirme slreleri arasindaki baginti

verilmigtir.
Buna gore, x kagtir?
A)4 B)5

%6

D)7

X —> 24
16 ——— x+3

2% = 16-(x+3)
3 2

3xX=2Xt0
K=6

(1.c 2.B 3.C)

E)8
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Dogru ve Ters Oranti
1. 4. A, B ve C firmalarindan her birinin erkek personel sayilar
x = 3y y_ 2 tz=5 sirastyla 4, 5 ve 7 ile dogru orantilidir. A, B ve C firmalarindan
"z ' her birinin kadin personel sayilari sirasiyla 15, 20 ve 12 ile

esitlikleri veriliyor. ters orantilidir.

C firmasinin personel sayisi, B firmasinin personel

Buna gére,
g sayisindan 6 fazla olduguna gore, A firmasinin personel
I. xiletters orantilidir. sayisi kagtir?
Il. yiletdogru orantilidir. A) 10 Vf12 C) 14 D) 16 E) 18
lll. x ile z ters orantilidir. A8,C —serkek 0,b,c — kadin
ifadelerinden hangileri dogrudur? - 5.
A=Uk, 5=5k,C=qk a=4m , b=3.m,Cc= Sm
¥ Yainiz | B)Ivell C)livelll
D)l velll E) Yalniz Il 2k+5m= 5k+3m+b> 2‘;':1"’_?2
_ y _ _ b 2=
x_3y,?—2, tz=5 A ficma st hk+[|m=4-(|'\+m)-l|.3—42.

TK T\H 12 it 5.
X,y ve z dogru orontth € le ders oranhilidir

Yalniz |

x
2. Bir mik 2vedi g i i
oll":lg:( ?ék?l?jfUgvlzgiyiedi%?tﬁ;orra nil. e tors orantl ':; Yukarida verilen A, B ve C torbalarinda dokuzar top
' y E bulunmaktadir. C torbasindan x tane top alinip A torbasina
En gok para alan en az para alandan 57 TL fazla aldigina = atildiginda torbalardaki toplarin sayisi sirasiyla 4, 3 ve 2 ile
gore, dagitilan toplam para kag TL'dir? = orantili olmaktadir. Son durumda A torbasindan B torbasina
A) 97 B) 96 C)95 D) 94 q§ 93 - y tane top atildidinda torbalardaki top sayilari sirasiyla
§ 5, 2 ve 5 ile ters orantilh olmaktadir.
% = % =5.c Buna gore, x + y toplami kagtir?
ok be2ak A) 15 B) 12 &o D)8 E)6
=k i = {0K, b=
c=h ise a A A g A g C
20.k-k=5% =>"9k=5?‘ 3 L {2 9 6
k=3 81—)(:“\,5:3"' 9-x=2K 12-y 9tY 6
o+btc= 31.k=31.3=93 k=9 > k=3 5-(”—'3)=2'(5+3)=5'6
9-x= bXx=3 Y= 6
. . ) 3 x+y=3+6=9
3. Bir b?h?e 2,4vebile t;rantlll olarak tg parsele ayriidiginda, 6. Kalansiz bir bdlme igsleminde bélinen sayi 7 ile dogru, bélen
en kiglik parsel 220 m* olmaktadir. ve béliim sirasiyla 3 ve 4 ile ters orantilidir.
Ayni bahge ayni sayilarla ters orantili olacak bigimde Buna goére, boliinen sayi kagtir?
parsellere ayrilirsa en kiigiik parsel kag m? olur? A) 560 B) 568 m 588 D) 598 E) 608
A) 260 B) 250 C) 245 #) 240 E) 220
Al® A —3B=4C
Grm Tk an s bk, eo c ¥ k
- — ) =4. C= 3l‘| ise A= SL}
2k= 220 = k=10 o+b+c=12.k=1320 0 B=bk,
- - - 4 2- m
2.X= 4_3-6-2.:} x=bm, y=3m ,2 A= B.C % 8’-}&:4"3‘&
={l.m=132 m=1{20 —
x+y+z = .m=1320 sh=12.k k=7
Zz=2.m=2.120= 240
A=384 3 =588
(1.A 2.E 3.0) (a.B 5.C 6.C)

HAsviizA SINCAR



Oran ve Oranti

TYT l | . | — '
Bilesik Oranti Aritmetik Ortalama
1. Bir fabrikada 12 is¢i glinde 8 saat galisarak 10 giinde 1. Bir gruptaki 6grencilerin %40’ kizdir. Gruptaki kizlarin yas
75 tane masa Uretebilmektedir. ortalamasi 15, erkeklerin yas ortalamasi 30 dur.
Ayni nitelikte 8 is¢i 125 tane masayi giinde 16 saat Buna gore, grubun yas ortalamasi kagtir?
calisarak kag giinde uretebilir? A) 18 B) 20 C) 22 w24 E) 26
A) 14 B) 13,5 C)13 12,5 E) 12 -
) ) ) v ) Ogrenci soylsi=10.X
19_ M;-’s m+—, lo al‘llnde ?5 mosQ Klz SRJISI= L.x
g isci =16 saat—X gunde 125 masa Erkek sayusi= 6.X
,2_%40_ 425=}/4§+.x.'+g 15.4x + 30. 6X __ 240.X =24
3 5 10.% {0.X
50=4.X S X=12,5
2. Otomobil pargalari Ureten bir fabrikada galisan 6 is¢i glinde
8 saat galisarak 6 glinde belirli bir modelden 600 parca ) N
tiretebilmektedir. Fabrika 9000 parcalik bir siparis aldiktan 2. Bir basketbol kogunun ortalama boyu 1,8 m olan 20 kisilik bir
sonra calisma stiresi giinde 6 saate diisriliyor. basketbolcu toplulugu vardir.
Fabrikanin bu sipari§i 8 gﬁnde tamamlayab“mesi |§in Son antrenmanda iki basketbolcu sakatlandigi igin takimi
fabrikaya ayni is gﬁcﬁne sahip kag is¢i daha almasi yeniden diizenlemek I‘;In bu iki basketbolcu yerine takima
gerekir? < Efe ve Alp isminde iki oyuncu almistir. Efe; yerine geldigi
= oyuncudan 10 cm uzun, Alp ise yerine geldigi oyuncudan
A) 90 B) 88 C) 86 V{84 E) 82 ':; 30 cm daha kisadir.
b isqi 2 soat — Ggumk 600yorGa = Buna gére, yeni olusturulan oyuncu grubunun yeni boy
>< = ortalamasi kag metredir?
8 gunde 9ovo poréd g
X isgi— 6 soat—> 3 3 %1,79 B) 1,78 C)1,77 D) 1,76 E) 1,74
— / 00 o
6. 8-/5000— X-?/g-b - +Ho+ (-30) - -20 _ _y¢ cm= —0,04 M
2 2
90 =X
o s r. m ler
30-6= 8l+ i5Gi daha almmahdl Or4alama 0,01 m 0za
1,30 —0,0i=1,39m
3. Biris yerindeki esit kapasiteli iscilerin glinde 12 saat

calismasiyla 20 giinde bitirilebilen bir is, mevcut iscilerle ayni
kapasitede yeni isgiler ise alinip tim isgilerin glinde 10 saat
calismasiyla 10 glinde bitiyor.

Buna gore, baslangigtaki igci sayisi agagidakilerden
hangisi olabilir?

A) 11 w10 C)9 D)8 E)7

X isai — 12 soat —> 20 53na|¢

= (x=y). 18- 10
x.4/6. 20= (x+y) % 4
12x =5x+ 5y > FX=5Y

X=5Kk ve Y= Tk
X=15, 19,15, ... olabilir

(1.0 2.D 3.8)

3. Doktor ve hemsirelerden olusan bir grubun yas ortalamasi

36'dir.

Hemsirelerin yas ortalamasi 28 ve doktorlarin yas ortalamasi
48dir.

Buna gore, hemsirelerin sayisinin doktorlarin sayisina
orani kagtir?

A) 17 B) % C) % D) 1 v{%

h+ d

12d=8h h 3
3.d:2-h=>-d—='f

28.h+

(1.0 2.A 3.E)
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Aritmetik Ortalama Olgeklendirme Sorulari
4.  Ug pozitif tam sayinin aritmetik ortalamasi 12 dir. Bu 1.

sayllardan herhangi ikisinin isaretleri degistirildiginde A B A D

aritmetik ortalama 10 oluyor.

Buna gdre, pozitif iig tam sayinin en biiyiik ikisinin C |82 x B [28]86

toplami kagtir? 14| 86 c |82]32

A) 32 B) 33 C) 34 Vi35 E) 36

Yukarida verilen tablolarda, bir haritada ayni hat tzerinde
0+b+C  _ 2. a-b-¢ =10 bulunan A, B, C ve D sehirleri arasindaki uzakliklar
3 3 santimetre cinsinden verilmistir.

Ornegin; haritada A ve C sehirleri arasindaki uzaklik
otbtc= 36 8,2 crm'dir.

+ Q-b-C =30 Haritanin 6lgegi 1:2.000.000 olduguna gore, B ve C

2.0= 66 0= 33 ise lZ*i: 3 sehirleri arasindaki uzaklk gercekte kag km dir?
- A) 100 ‘B{108 C) 116 D) 120 E) 132
o+ b=33+2=35 2,8 54 32

c D
5. xtane sayinin aritmetik ortalamasi y, y tane sayinin aritmetik
ortalamasi x'tir.

Bu x + y tane sayinin aritmetik ortalamasi 11—2 olduguna

gore, x ile y’nin garpmaya gore terslerinin aritmetik X= {0800.000 cm = {08.000m= 108 km
ortalamasi kactir?
A) 48 B) 36 C) 24 w12 E)6 X
: 2. Yerylzindeki gergek uzunluklarin bir plana gegirilirken ne
X-yty X _ _1 > X+Y = {2 = kadar kiiiltildiguni gésteren orana “Olgek” denir.
Xty 1z 2-XY ; Ornegin; “1:100” dlcekte sagdaki “100” sayisi gercek
s‘ uzunlugu soldaki “1” sayisi plandaki uzunlugu belirtir. Yani
X _+ —ﬁx— =12 =2 zé—*' 21 =12z o gergekte 100 cm olan uzunluk, 1:100 Olgekli planda 1 cm
2.x.y 2-XY © olur.
- 4 Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
X S =12
2
6. Ave B siniflarinda bulunan égrenciler igin asagidaki bilgiler
veriliyor.
¢ Ave B siniflarinda toplam 33 6grenci vardir.
¢ Asinifindaki 8grencilerin yaslarinin ortalamasi 18 ve
B sinifindaki 6grencilerin yaslarinin ortalamasi 21°dir.
e Asinifindan 10 égrenciile B sinifindan 9 égrenci 2:100 1:300 3:400
karsilikli yer degistiriyor. Slcek Slgek olgek
» Son durumda A ve B siniflarindaki 6grencilerin yaslari Yukarida bir mimarin hazirladigi G farkli anit projesinin
ortalamasi 19 ve 20 oluyor. birim kareli zemindeki gorlnttleri verilmistir. Birim karelerin
Buna gore, A sinifinda kag égrenci vardir? kenarlari 1’er cm'dir.
A) 14 B) 15 06 16 D) 17 E) 18 Sekil 1, 2 ve 3’teki anitlarin gercek ylikseklikleri sirasiyla
h4, h, ve h; olduguna gore, asagidaki siralamalardan
a -« 1> g 3
A B N sla” orlaml hangisi dogrudur?
X 33-X 18X+ 24.(33-x) Ahe < h < h BYh < ho <
%l 34-X 19.(x-1)+20. (34-X) )hy <hg <hg )hy <hy <hg
C)hy < hg < hy D) hy < hy, < hy
18- X+ 2‘(33—X)= 15()(_1)-1-20- (3‘|'X) ﬁh1 < h3 < h2
18-x+ 693-24.x = 19.X-19+ 680-20.X l:o Xa. 3hoo X‘ mxa
693—3x = 661-X 3 P hs” =3
32 >x=16 hi=250em ) =y200em hy =400 cm
2x= e 4 h < ll; < ha‘
(a0 5.D 6.C) (1.8 2.E)
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MCiLMATEMATIK

Konu
U I Oran ve Orantl
B Test 1
1. 3. Asagida A, B ve C seklinde isimlendirilen kumbaralarin her
birinin iginde kag¢ TL oldudu Uzerlerinde yazilmigtir.
A B C
120 150 210

A, B ve C kumbaralarinin iginden, énce lzerlerinde yazan
b sayllarla orantili olacak sekilde, daha sonra ise her birinden
esit olmak uzere bir miktar daha para alinmistir.

a Son durumda A kumbarasinda 30 TL ve B kumbarasinda

40 TL kaldigina gore, C kumbarasinda ka¢ TL kalmigtir?
Yukaridaki sekilde verilen biyiik dikdértgen 16 tane es

dikdortgenden olusmustur. Es dikddrtgenlerden birinin kisa A) 45 \V550 C)55 D) 60 E) 65
kenarinin uzunlugu a birim ve uzun kenarinin uzunlugu A B C
b birimdir. =\N/=N/=\
_ 120 150 210
Buna gore, 4b —a orani kagtir? 7k =
X
5 2 3 x x
A = ) ?2 )1 D)5 B)% | ~/x4k=90 240 - (x+3k)
b b + X+5k=110 ( )
] ] yb= 30+2b> 2b=3q T 210- (10+1y0
a=2k ise b=3k x=40 210- 150 = 50 TL kalmishr
| T | x
b 4b—a _ 12h-2k = ’0:: =2 =
<
a b a b a b + a 3k +2k 5 E
w
=4
=
:l
o
-
2. Asagida bir otoparka saat 10.50'de giris yapan iki aracin park
makbuzu gosterilmistir.
e N e N .
Tt -1 t -1
E=H C
45 ACL 112 35 MAT 112 B
Park makbuzu Park makbuzu
A
Girig: 10.50 Girig: 10.50 y . o o
Cikis: 16.30 Cikis: ........ Ayhan birim kareli zemin uzerindeki 4 bolgeden olusmus
Ucret: 119 TL Ucret: 154 TL yukaridaki dart tahtasina atis yapacaktir. Isabetli atiglarda
L I ) L 111111 ) her bélgeden alinacak olan puan o bélgenin ajamy!a tgrs
orantilidir. Ayhan yaptigi 12 atis sonunda D bdlgesine isabet
Her iki aracin dakika basina birim licretleri ayni olduguna ettirememis ve sadece bir kez B bdlgesine isabet ettirip bu
gore, 35 MAT 112 plakali aracin otoparktan c¢ikis saati bélgeden 15 puan almistir.
kagtir? Buna gére, toplamda 205 puan alan Ayhan C bolgesine
A)17.10 B) 17.50 \9418.10 kag atig isabet ettirmigtir?
D) 18.50 E) 19.10 AT B)6 C)5 V/)4 E)3
6. 30— {0-50 = 5. 40 saat = 340 dk b=8.C=16-B=24.A
340 akxm T A—2kise B=3k, C=¢k, D=48k
X sy TL 3k=15 A Qx
= U-x
440 dk = .20 saat o+ 20-X = 190
10.50 + 1. 20 = 18.10 20.X=80 2 X= '1-
(1.8 2.c) (3.0 4.0)
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Oran ve Oranti

Konu Uygulama 1 —

Bir suipermarkette yukaridaki A ve B konservelerinin
agirliklari ve fiyatlar tizerlerinde yazilmigtir.

Birim grama gore pahali olan konservelerden 9 kg alan
biri kag TL 6der?

A) 27 B) 28 C) 29 W(SO E) 32
1500 gr 5 TL 2250 gr 25 TL
"°°°5"><AT" {000 or ><J";5TL
.B= 3251

1500.A= 5. {000 2250.8

A =Jo_=-é& 8'—'—-%9-

3

A konservesi daha pa halt
.L kg 10 L
0 kST

X =30 TL-

6. Iclerinde birbirinden farkli birer sivi olan A, B, C, D ve E
beherleri agagdida verilmistir. Beherlerden dérdinin igindeki
sivi miktarlari mililitre (ml) cinsinden altlarina yazilmistir.

A B C D E

- N e T e B e e
(M} ~N M Q9

N
L
(A
-
(V

g0 U U

09 12 16 4,2

Bir bilim insani toplam sivi miktar1 10 ml olan bu beherlerin
iclerindeki sivilarin tamamini bir kapta karistiracakken

A ve C beherlerini kullanmaktan vazge¢mistir. Bilim insani
kalan beherleri iglerindeki sivi miktari ile orantili olacak ve
toplamlari yine 10 ml olacak sekilde kapta karigtirmaya karar
vermis ve ihtiyaci olan sivilar disaridan eklemisgtir.

Buna gore, bilim insani disaridan kaba, D beherindeki
sivinin aynisindan ka¢ ml eklemistir?

%4 0,7 B) 0,9 C)1,2 D) 1,5 E)1,8
2 38 A E L2+ 12k+ 2,4+ 20k + 4, 2 H42k =40
15+ sk=10
5k=2,5
J H u H H L k=—— ml
oo+12+ 16+24+42 ={oml 30
ok 12k Mk aik wk 24k_—.24-315=0,‘+ ml

6.A)

ACiL MATEMATIK

Test 1

T ] Gorsel Yeni Nesil

10.a= 2.b=3-C

o0=3k ise b=15k,c=10k
=56 > 28k=56

3k+ 15k+ 10k > Py

Uzerinde 10 yazan kartlar Ust iste, 2 yazan kartlar Ust Uste
ve 3 yazan kartlar Ust tste konuldugunda olusan goriinim
asagida verilmigtir.

NNNNNANNAN

Her gruptaki kart sayisi, o gruptaki bir kartin Ust ylziinde
yazan sayi ile ters orantili olup toplam kart sayisi 56’dir.
Buna gore, bu kartlar arasindan iist yiizlerindeki

sayllarin toplami 82 olacak bigimde segilen kartlarin
sayisl en fazla kag olabilir?
o35

6+ane  30tane 20 fant
2 —» 30 {ane :60] g2

E) 34

3 —,l.'. jane: {2
{0 — 4 tone: {0

Asagida bir firinin her pembe ¢izgi arasi 5 e‘é’i??é’rééy?ss

bélinmus sicaklik ayar digmesi ile bu digmenin yaninda
firinin calisma suresini gésteren zamanlayici paneli
verilmigtir.

Dakika| Saniye
1 6

300°C 0°C

200°C 100°C

Sicaklik zamanla orantili artmakta olup firin ve zamanlayici
ayni anda agildiktan 1 dakika 6 saniye sonra firin ibrenin
gosterdigi sicakliga ulasmigtir.

Buna gore, firinin sicakhg A ile gésterilen ¢izgiye
geldiginde zamanlayicinin gésterdigi degerler
asagidakilerden hangisi olur?

25.x = {00 °C

x= 4 °C .
33.x=33.4=132 C
A=65.x=65.4= 260 C

[}
132°c 66 sn
260 °c ><18 sn
132. y= 260. 66
)

3: 130 sn

130 sn = (120+40)sn= 2 dk 10 5n

Dakika| Saniye
2 10

(7.0 8.C)
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MCiLMATEMATIK ‘

Test 2 ﬂ

1. Asagida AD yolu gosterilmistir. Sekilde verilen her bir kesir, 3. Asagida, es kiplerden olusan iki yapi verilmistir.
yolun o bdliminun tim yolun uzunluguna oranidir.

Konu

Uygulama

Oran ve Oranti ‘ ‘

o @
Ornegin; AB yolunun tiim AD yoluna orani TT’tUr. Sekil 2
Buna gore, BC yolunun CD yoluna orani kagtir?
3 5 3 6
A) T B) 1 VKT D) > E) 5
.Tam golun uzunh@'u 12X ojsun. ingiliz agirlik dlgii birimi olan Libre yaklasik olarak 0,45 kg'dir.
Sekil 1’deki yapinin agirhigi 30 Libre olduguna gore,
|A3I= 2% --1"—= 3X Sekil 2’deki yapinin agirhg yaklasik kag kg’dlr?
A) 12 0615 C)18 E) 24
= {2X A=

ol 3 lfx = m 23kip _,30 Libre
[

1Bc|= 12x— (Bx+U4x)=5X < 30kip S Libre
w

5 ____5 = 30.30 =2%.X
= 27
X 4 2 23 Kip 30 kip ""'-;%Q'L'm
o
2. Asagida dikdortgen seklindeki bir duvara Ege’nin yapistirdigi ==
es karesel fayanslar gosterilmistir. L’O_, 0, 95'-_"5 k.ﬂ

4. Asagida 1'den 6’ya kadar numaralandirilmis kutular
bulunmaktadir. 1k 5 kutunun iginde, kutunun numarasi ile
dogru orantili olacak sayida, sonuncu kutuda ise 5 kutudaki
bilyelerin aritmetik ortalamasi kadar bilye bulunmaktadir.

1 2 3 4 5 6

Buna gore,

Bu duvarin fayanslarini birlikte yapistiran Ege, Akif ve Ercan . 3.ve 6. kutuda esit sayida bilye vardir.
duvara yapistirdigi fayans sayilari sirasiyla 2 ve 5 ile dogru

4 ile ters orantidir. Il. Tek numaral kutulardaki toplam bilye sayisi gift

numarall kutulardaki toplam bilye sayisina esittir.
Ege sadece sekilde gosterilen fayanslar yapistirdigina

gore, duvara toplam kag fayans yapistinimistir? lll. Kutulardaki bilye sayisini esitlemek icin en az 6

bilyenin yerinin degistiriimesi gerekir.

A) 31 b B) 30 Vf29 D)28 E)27 ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
a
2L =02 _=L4.c A) Yalniz | B lvell C) Yalniz Il
2 5 4 D) lvelll E) llve lll
c=k ise a=8k ,b=20k !'!B@
_ — . k=1 igin
$h=8 3 k=1 T, sk,3k dogru o
0+b+c=29k=29 I. Tekler : ht3k+5h=Ik w 3
Gifbler - 2k 4k+ 3k = 9K T Jecemdi
dogrd = 3 bilgenin yeri degipmeli
(1.c 2.c) € 4.B)
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Oran ve Oranti

Konu Uygulama 1 —

5. Her ylizeyinde pozitif bir tam sayi yazili olan kipun
go6riniimi asagida verilmistir.
T
10 9
Bu kiptn;
e iki yan ylzeyindeki sayilar 2 ve 3 ile,
o diger iki yan ylzeyindeki sayilar 4 ve 5 ile,
e Kkalan ylzeylerindeki sayilar 5 ve 7 ile
dogru orantili olduguna gore, kiipiin yiizeylerindeki
sayilarin toplami en az kagtir?
A) 90 B'ﬁ 93 C) 95 D) 97 " E) 100
3 ile orantli
T ( 6 3) > 2ve I ranh“
0
8< 10 g @ i0) > 4 v I’C antlh
M e or {
_ (25,38) > 5 v 1!
[
25 I5+ 18 +60=93
Vicut Kitle indeksi (VKI)
Hesaplama Formu
e Boyunuz |:|
¢ Kilonuz |:|
VKI: Viicut agirh@inin (kg), boy uzunlugunun metre cinsinden

karesine bélinmesiyle hesaplanir.

VKi Araligi (x) Siniflandirma
0<x<20 ZayIf
20<x< 25 Normal
25<x< 30 Hafif Sisman
30=x< 38 Sisman

Cikan sonug yukarida verilen tabloda yorumlanir.
Buna gore,

I. Boyu 200 cm ve agirhdi 100 kg olan bir kisi hafif
sismandir.

Il. Agirliklar 140 kg ve 35 kg olan ayni VKI degderine
sahip iki kisinin boylari orani 2 olabilir.

lll. Boyu 2a cm ve agirhgi a kg olan bir kisi yukarida
verilen siniflandirmalardan herhangi birinde olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
viki=_Hilo
303)

I.VKi= ﬂQ_ LZQ—— 25 Hefif Sisman
i _SH_%— _3.5_=> 51—4923%—332.

B
=25% g mn dgzr\ermc 3°f2

II. VKi = J.L)z a
58

':

6.E ) oluf-

ACiL MATEMATIK

veriln sin ;ﬂanJur mdﬂl'Ja

Test2

T ] Gorsel Yeni Nesil

YOL

Seyir halindeki bir arag siricisi hizini arttirdiginda goris
alani aracin hiziyla ters orantili olarak azalir.
Bu duruma “Hiz Koérltigu” denir.

A noktasindan 30 km/saat hizla yola ¢ikan bir arag
sUrtctsinin goérus agisi 150° dir.
Arag A noktasindan hizini % katina gikararak yola

cikarsa ilk duruma gore, hangi noktalar siiriiciiniin goriis
alanina girmez?

A)K, L, N B)L,M P LM
D)K, P, L
20 km/saad- —= 150" N K
50 km|soat —X ; .
20.450 = 50-X = X=30 A

P, L ve N\Y;Laﬂlli alanina
\9Irm¢z.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Sekildeki gibi her biri 1 birim uzunlugunda olan 10 bélmeli
cam bir tiiptn A ve B uglarindan sirasiyla x ve y gazlari ayni
anda enjekte ediliyor. Gazlar bélmelerin iginde bir béimeden
digerine gegmekte olup gazlarin hizi agirhklarinin karekoki
ile ters orantihidir. x gazinin agirhdi a gram ve y gazinin
agirhgi 4 gramdir.

Gazlar 2 nolu bélmenin bitimi ve 3 nolu bélmenin
baslangici olan konumda karsilastiklarina gore, a kagtir?

A)8 B) 16 C) 32 ) 64 E) 128
4 5 67 8 91

~ (LI

A‘_,,_, B

c: Karaln.sma rok fos |

g —y
2 — o

Jda =811 = Ja=8
a=6’1-

8.0)

(1.c
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MCiLMATEMATIK

Konu
U I Oran ve Oranti
vielilizlnt Test 3
1. Asagida g 6zdes fitili bulunan bir mum gorseli verilmigtir. 3.  Ekrani dikdortgen seklinde olan bir telefon dikey olarak

tutuldugunda; 8x12 ve 6x4 boyutlarinda dikddrtgen

2 AN 2 seklinde iki tane reklam, aralarinda bosluk olmadan ve her
2 biri tamamen goriinecek bicimde ekrana Sekil 1’deki gibi
yerlesmistir.
i< 12 >i
; GFO
Eger Ug fitil ayn1 anda yakilirsa mum 6 saatte yanarak
bitmektedir. Bu mumda iki fitil ayn1 anda yakildiktan 4,5 saat | = 11 5 O
sonra Gglncdi fitil yakihyor. 6 f ------
Buna gére, mumun tamami kag saatte yanarak biter?
w75 B) 9 C)9,5 D) 10 E) 13,5 . o 1)
. el ot kil 2
3 gil 6 soatte bitiriger 4 e o 1 Sek
o e 4,5 soat e yorist :
2 {‘uh\ 3 .scch. biki ' e b Ynir Telefon yatay olarak tutuldugunda ise bu reklamlar;
3 -F‘Hl birlikde kalaam yorisint 3 soatte biwifil: aralarinda bosluk olmadan ve her biri tamamen goriinecek
bicimde ekrana Sekil 2'deki gibi yerlesmis ve iki reklamin
l"5 +3= ?, 5 yatay kenarlari arasinda 1,5 birimlik bir mesafe olusmustur.

Bir gorselin yatay kenar uzunlugunun dikey kenar
2. Birinternet satis sitesinden alinan bir Griind 5 yildiz uzunluguna orani, telefon dikey pozisyondan yatay

Uzerinden degerlendiren 10 musteriden her biri, 1 yildizdan x pozisyona getirildiginde degismedigine gore, Sekil 2'deki
5 yildiza kadar degisen yalnizca bir puan verdiginde Griiniin =~ = bisiklet reklaminin gevresi kag birimdir?
genel puani 3,3 olmustur. Uriiniin genel puani, miisterilerin ; 12 = b’ﬁ 2 12 _ lﬁiﬁ_
verdikleri puanlarin aritmetik ortalamasi olmaktadir. w [ IO _j 3 8
= *g (€ 40 3b+2a= 2
= 1115 _ﬂ_ =.j—
sunane| 140 7
2 6I 61 I[p 3a-zb = .3
10 musteriye gore S g:::g:ﬂsa :;56 Gevre= 2.(61'5)'-'30
5yildiz | 5misteri | 4. Asagida gosterilen muslugun agma-kapama kolu 0 nolu
4yildiz | konumda iken musluk kapalidir. Bu kol 3 nolu konumda iken
musluktan 12 litre/dakika hizla su akmaktadir.

2yildiz| x musteri |

|
|
3yildiz | |
|
|

1 yildiz [y musteri |

Buna gore, 1 yildiz veren musteriler 5’er, 5 yildiz veren
miisteriler 1’er yildiz verseydi uriiniin genel puaninin
goriiniimii asagidakilerden hangisi olurdu?

Toplam fuon _ 3,3 Toplnm Puon =33
{0

Ac¢ma-kapama kolu

Burak bu muslukla 28 litrelik bir bidonu dolduracaktir. Musluk
5.5+ 2.X+ ‘_3= 33> 2x+3= 8 k?pall .ilken acma kolunu 1 nolu konuma getirip bidonglbir
: 0> x+y=S5 slire boyle su akitiyor. Sonra kolu 2 nolu konuma getirip
B+ X+Y= ! J doldurma islemine devam ediyor. Toplam 5 dakikada bidon

2w+y=8 } x=3 ve y=2 o doluyor. |
X+ Y= 5 Muslugun su akitma hizi ile agma kolunun konumunu
belirten sayilar dogru orantili olduguna gore, Burak
2.5 + 5. 1 + 3.9. 24 =2 4 acma kolunu ka¢ dakika boyunca 1 nolu konumda
=a ? tutmustur?
10 10 |
8-(5’)‘)"' L.x=28
hia ':::::_.(s-x)ak ho-8x+4x =128
% % % % % 1dk da 4 litre—r x K =12
\o x=3

(1.A 2.c)
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MCiLMATEMATIK

Oran ve Oranti

1.  p bir dogal sayidir.
a—2 b—1 c+3 a+b+c

10! 11! 12! 10!-p2

olduguna gore p kagtir?

A) 10 B) 11 Kyﬁz D) 16
a-2+b-{+ c+3 _ _0tb+C

fol +ut+ 12l fol.p?
o+b¥TC _ _a+bFC
10[+ 4. 401 + 42.41.10] 10l - p%
1001+ i+12. 1) = ol.p*
luy= p=
12=p

2, Toplamlari 84 olan a, b ve c pozitif sayllarindan
a sayisi 3, b sayisi 4, ¢ sayisi a + b ile orantilidir.

Buna gore, b kagtir?

A)9 V{12 C)15 D) 21
0 - b —_¢c -k
3 m a+b

a=3k, b=ik, c=Hhk=7k
o+btc= 3k+lfl‘|+7‘kz= 84

K*+ h= 12
Kt k—12= 0= (k+4). (k-3)=0
k:—l-f v k=3

b=1+k= 4.3: 12

3. Emekliye aynilan bir memur hizmet yillari sayisinin karekoki

ile dogru orantili olarak emekli maasgi almaktadir.

Test 4

4. Bir sirketin A departmaninda galisanlar 6000 TL'lik satista
1200 TL prim, B departmaninda galisanlar 12000 TLlik
satista 2000 TL prim kazanmaktadir. iki departmanda da
calisanlara satis tutarlari ile orantili prim verilmektedir.

Bu sirkette bir sure A departmaninda c¢alistiktan sonra
E) 18 B departmanina gegen Asl iki departmanda toplam
9900 TL'lik satis yapmistir.

Asli bu satis sonunda toplam 1850 TL prim kazandigina
gore, Asirnin A departmaninda iken yaptigi satis
B departmaninda yaptigi satistan ka¢ TL fazladir?

A)1800  B)1900  C)2000  VJ2100  E)2200
A 8

Satiy X 9soo;°x .
. - 2000 —
Pim S

6x+ 49500~ 5% _ 4850
30

X+ 49500 = 55500

—?—-{- .231?:& = 48509
(6) (s

6000 — 3900 = 2100

E) 24

ACiL MATEMATIK

5. y = 2x + 3 olmak lzere,
I. xileydogru orantihidir.
Il. xiley — 3 dogru orantilidir.
lll. xiley ters orantilidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B Yalniz Il C)lvell
D) lvell E) Il ve lll

y=2x+3 > y-3=2-X

Belirli bir hizmet yilinin ardindan emekli olan bir memurun y-3 2
==

emekli maagi 30000 TL'dir. Bu memur 11 yil daha galisip

emekli olsaydi emekli maagi 36000 TL olacakti.

Buna gore, emeklinin belirli hizmet yilinin rakamlarn
toplami kagtir?

w7 B)8 C)9 D) 10
30000 TL yil
36000 TL ><7\10+M Jl
30000 \o+41 =36000. Jo.
(5.4 a+11 2 6.N0 ) > 25(a+)=36a

25. 4= #-Q
a=25

2+5=+F

(1.c 2.B 3.A)

X

x ile y — 3 dogru orantilidir.

Yalniz Il
E) 13

(a.0 5.8)
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Test4
| ] 1

Oran ve Oranti

6. Bir corap atdlyesinde 9 cirak ile bir usta ¢alismaktadir.
Ciraklarin her biri bir saatte 15 cift corap 6rmekte, usta ise
atdlyedeki 10 kisinin bir saatlik ortalama tretiminden 9 cift
corap fazla 6rmektedir.

Buna gore, atdlyede bir saatte kag gift corap
tiretilmektedir?

A)240  B)220  C)200  D)180
Gwk  _Usta
| seatte 15 X
= {0.(x-9 =>9.x=2?_5
135 +X ) x=2
Ysoate 38-15+25=135+25
=160

7. Asagidaki tabloda Ug tarladaki zeytin agaci sayisi ve bu

/160

tarlalardan ayni hasat sezonunda elde edilen sofralik zeytin
ile zeytin yagi miktarlar gosterilmistir. Her tarlada elde edilen
zeytinin bir kismi sofralik zeytin igin ayrilmakta, kalan kismi
zeytin yagina donistirulmek igin fabrikaya génderilmektedir.
Fabrikaya génderilen zeytinlerin hangi oranda zeytin yagi

verdigi tablonun son siitununda verilmistir. Ornegin
A tarlasindan fabrikaya gonderilen zeytinlerin
3 kilogramindan 1 kilogram zeytin yagi elde edilmektedir.

AgJacg Sofralik Zeytin yagi Yag elde
sayisi | zeytin (ton) (ton) etme orani
A| 240 90 30 3:1
B | 100 20 20 4:1
C | 660 105 50 9:2

Tarlalarin her birindeki agaclar ayni miktarda zeytin
verdigine gore, her tarladaki birer agacin en ¢ok
zeytin verenden en az zeytin verene dogru siralanisi
asagidakilerden hangisidir?

A)A, B, C B)A, C,B ¥B,AC
D)B, C, A E)C,B,A
Agdag Sofralik Zeytinyadi | Yag elde
sayisi | zeytin (ton) (ton) etme orani
Al 240 90 30 31 %0+ 3°'3=‘8£,
B | 100 20 20 41 =y 20+ 20.4=1
C | 660 105 50 92 = {05+ 50--;_—=33°
— {80 - 3
A 200 4
100 _4=_4
_’ — — |
8 100 yn
0o 1 -2
I JT
6o 2 4
Bl AIC

8.

1 1
Bir okulun A ve B siniflarinda erkek ve kiz 6grencilerin
sayllari sirasiyla,
e Asinifinda 3 ve 4 ile dogru orantilidir.
¢ B sinifinda 5 ve 6 ile dogru orantilidir.

A ve B sinifindaki tim 6grenciler bos olan seminer salonunda
toplandiinda bu salondaki erkek ve kiz 6grenci sayilari
sirasiyla 9 ve 11 ile dogru orantili olmugtur.

Buna gore, B sinifinin erkek 6grenci sayisinin A sinifinin
erkek 6grenci sayisina orani kagtir?

ACiL MATEMATIK

7 9
A)3 B) > C)4 D) — ¥ 5
A B 3x+45Y = _9_
Erkek 3x 5y Lx+6Yy 141
33x+ 5‘53: 36X+ 54_‘1
KIZ 4x 6-'5 Y= 3X
3x 3X

Arag tekerleklerinin dis derinligi yasal sinira gére en az

1,6 mm olmalidir. Kullanilmamis yeni tekerleklerin dis
derinligi 6 mm’dir.

Sifir km’de alinan bir otomobil 20000 km’ye geldiginde ilk
muayenesine giriyor ve tekerleklerin dig derinligi 4 mm olarak
Olguluyor. Bir stire kullanimdan sonra ayni tekerleklerle
gerceklesen ikinci muayenede tekerleklerin dis derinligi yasal
sinira uymadigindan ara¢ muayeneden gegemiyor.

Buna gore, otomobil ikinci muayeneye tam sayi olarak
en az ka¢ km’de girmistir?

A) 30001 B) 22222
&) 44001 E) 48004

2 mm eriyor

4,4 mm erimeli

C) 36003

20 000 km
X km

2.x= 88000
X = 44000
14,000 km yol @iHiginok 1,6 mm kal

44004 hm dol gider ise {,6 mm nia altna

Jugser ve muaaeneden gegemez.

9.0)
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MCiLMATEMATIK

Oran ve Oranti ‘ ‘

1. Ali bir ayin 4, 5 ve 6. glinlerinin 6gleden éncelerinde ve bu
glnlerden yalnizca ikisinin 6gleden sonrasinda su aritma
cihazi satmistir. Bu ¢ glin boyunca 6gleden 6nce sattigi
cihazlarin sayisi sirasiyla 4, 5 ve 6 ile ters orantilidir. Ali iki
glniin 6gleden sonralarinda toplam 16 cihaz satmistir.

Ali bu ii¢ gliniin her birinde esit sayida cihaz sattigina
gore, bu ii¢ giinde 6gleden 6nce toplam kag cihaz

satmistir?
V74

A) 37 B) 53 C) 64 E) 111

L. gun |[5.9un 6-9un

!Iijhdtn
e Isx | 12% | 10X

Ggleden

Soard 5x

3X

ax+5x = 16 = 8x=16
X=2

1B + 12X+ 10x=3Fx =312

=+4

2. Reha Ogretmen; Ali, Belma, Cemal ve Deniz ismindeki dort
6grencisine matematik sinavi yapmistir.

Reha Ogretmen sinav kagitlarini okuduktan sonra
dgrencilerin notlarini bilgisayara teker teker Ali, Belma,
Cemal ve Deniz sirasinda yazmak isterken bilgisayar her not
girisinde ortalama hesaplayip ekranda gdstermistir.

Ornegin; iki dgrenci igin not girisinde ekranda Ali ve
Belma’nin notlarinin ortalamasi gértlmustur. Ekranda
gorilen ortalamalar sirasiyla,

60, x, x + 10 ve 70'tir.

Ali ve Belma’nin sinavdan aldigi notlarin toplami Deniz’in
notuna esit olduguna gore, Cemal’in bu sinavdan aldigi

not kagtir?
A) 40 B) 60 C)75 V$ 80 E) 100
Al 8 |c|D
60 \ b c |d
2

c _ ax+c=3x+30
L;*‘__xﬂo% o ox+30

(o+btc+d ~10> ox¢ X +30+d=280

L d=250-3X
6o+ 2x—60= 250—3X B
Bx= 250 > X =50 c=50+30=80
O'D 2. D)

ACiL MATEMATIK

Test 5

Silindir seklindeki bir kolonun destekleyebilecegdi
maksimum yuk, kolonun ¢apinin 4. dereceden kuvveti

ile dogru, ylksekliginin karesiyle ters orantilidir. 9 metre
yUksekliginde ve 1 metre ¢apindaki bir kolon 8 ton agdirlidi
destekleyebilmektedir.

Buna gore, 12 metre yiiksekliginde ve % metre

capindaki bir stitun kag ton agirhg:
destekleyebilmektedir?

A)%5 B)% C)% V{% E)%
R: Gop V. h? K

h:gakseklik R
\I: Suk

.97 _ V. 2=

ES »
Fato veidt o S3=V33

A 8
9

c| ..

Sekilde 3 satiri ve 20 situnu olan bir tablo gosterilmistir.
Birinci satirda 1’den 20’ye kadar, ikinci satirda 21’den 40’a
kadar ve Uiglincl satirda da 41’den 60’a kadar dogal sayilar
sirayla yazilmistir.

A, B ve C sayilan sirasiyla 1, 8 ve 15 ile orantili olduguna
gore, A + B + C toplami kagtir?

A) 36 B) 48 C) 56 e 72 E) 96
‘ 2 3 l* PR A ee o 20
24 (22|23 (24| - -- B 40
ol (42 (43 |4y - - - cl.-. 60

A=k , 8=8k, c=15k

g=A+21 , c=8+24

gk=hk+2{
tk= 24
k=3

A+Bt+c = 24k = 24.3=F2

(3.0 4.0)
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Test5
| ] 1

Oran ve Oranti

5. Bir gezegenin yuzeyindeki yer ¢cekim ivmesi, kitlesiyle dogru,
yarigapinin karesiyle ters orantilidir.
Bu durum,
G: Genel gekim sabiti
m: Gezegenin kiitlesi
r: Gezegenin yarigapl
g: Gezegenin ylizeyindeki yergekim ivmesi
olmak Uizere, g = G:m esitligi ile ifade edilir.
Asagida A, B ve C gezegenlerinin yarigaplari ile kutleleri
arasindaki iligki gosterilmigtir.
A Yaricap (r)
eC
__________ WA a
Kutle (m)
0 >
Buna gore, A, B ve C gezegenlerinin yiizeylerindeki
yergekim ivmelerinin dogru siralanisi asagidakilerden
hangisidir?
A)dc =9a < B B)ga =98 < 9c
Clga<gs<gc D)ga<9c <9
E)ac <9a < 9B
Yarigap (r)
cro 9A= 11 =6
A 9= _LI_ = lf G
$B 1&
. Kiitle (m)
- dc= 6.4 _ 6
4 e Tk
2
9c <9a <09
6. aile b ters orantihdir.
a sayisi %300 arttirilirsa orantinin degismemesi igin
b sayisl yiizde kag azaltilmahdir?
A) 80 )75 C)70 D) 60 E) 45
a=10 ve b=10 olsun.
a. b = k:
=100
10.10= h = h
=25
4o.x=100 & X=4
10da _ 3,5 OZ“‘I“‘;
l
100"V Y 0z
Yy=15
(s.E 6.8 )

ACiL MATEMATIK

Bir bahgedeki armut ve visne agaclarinin sayilar sirasiyla
10 ve 3 ile dog@ru orantilidir. Bu bahgeye 20 armut ve
10 vigne adaci daha dikiliyor.

Son durumda, bahgedeki armut agag¢larinin sayisi, vigsne
agaclarinin sayisinin 3 kati olduguna gore, baslangigta
bahgede kag tane armut agaci vardir?

100 B) 90 C) 80 D) 70 E) 60
Ar mut Visne
10k 3k
10k +20 3k+10
10k+20 = (3k+10)-3 0
ok+20= 3k+30 > k=1

Ar mut: 10k=10.10= 100

Asagida her biri erkek ve kiz 63rencilerden olusan bes sinifin
6grenci sayilari verilmisgtir.

Sinif A B C D E
OgrenciSayisi | 21 | 24 | 28 | 23 | 31

Bu siniflardan sadece dérdiine ait tim 6grencilerin gittidi bir
piknikte, erkek 6grenci sayisinin kiz 6grenci sayisina orani

Z’dir.

2

Buna gore, piknige giden siniflar asagidaki segeneklerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)A/B,C,D

B)A,B,C,E

WA, B, D, E

D)A,C,D,E

E) Siniflardaki kiz ve erkek édrenci sayilari verilmeden
bilinemez.

E:?k
k= 2k
Sinif AlB|C|D]|E
24 | 28 | 23 | 31

} g+k= 9k olmalidir

Ogrenci Sayisi | 21

Bewlminls e [1 |5 |4
Handi 4':'4' 3 un kah olmal dfae inalemeligiz.
3+464+5+4=18 —>9 un kat

A®,D E Jogruduf'.

@ 8.C)

HAdvizA SINCAR



MCiLMATEMATIK

Konu .
1. Dereceden Bir

ve iki Bilinmeyenli
Denklemler

Ogrenme

1. Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemlerin Céziim Kiimesi

(2a—1)x—12=0
denkleminin koki 4 olduguna gore, a kagtir?
A) —2 B) —1 C)0 vi2

x= 4
(20-1)-4 = 12
20-1=3 = 2a=4
a=2

E) 4

1 1 1
+
x—4 x—3

denkleminin koklerinden biri {3, 4, 5} kiimesinin bir
elemani olduguna gore, a kagtir?

A)8 97 C)6
X-430 X-3%40
X4 4 X+ 3

=1

X—a

D)5 E)4

Asagidaki soldan ilk kutunun igine bir sayi yazilip verilen
islemler adim adim uygulanarak elde edilen her sonug
siradaki ilk kutu igine yazildiginda 14 sonucuna ulasiliyor.

J=—[]=—[]=—[]—>
6ile 5 2ile 7ile
carp cikar carp bél

Buna gore, soldan ilk kutuya yazilan sayi igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Asal sayidir.

B) 6 ile tam boliinebilen sayidir.

f) Tam kare sayidir.

D) Tam sayi olmayan rasyonel sayidir.

E) 4’iin kati olan tam sayidir.

ﬁ"‘_:)_"-_-_-. I = 6x-5=49

6-x=54
X=9

(1.0 3.C)

4. m, n birer gercek sayi ve m+n # 0 ve n # 1 olmak Uzere,
X m

—_— m=X—-——

n n

denkleminde, x agagidakilerden hangisine esittir?

\or{—m C) 1 D)n

R— m.N X.n-mM = X-mN=X.-N—-M

B) mn E) —n

ACiL MATEMATIK

x-(nA)=-m (n-l)
X=-m
5. n’den kiigiik olan pozitif tam sayilarin kimesi A, olarak
tanimlanmistir.
S(As) . S(An _ 1) = S(A49)
olduguna gore, n kagtir?
A) 12 B) 13
S(As) . S(An _ 1) = S(A49)

4. (n-2)= 48 > n-2= 12

n=U—’-

¢ 14

D) 15

6. x belirli bir sayi olmak uzere,
ax +b

ifadesinde; Eda a ve b’den her birinin yerine 3, Seda ise
a ve b’den her birinin yerine 4 yaziyor.

Bu iki kisi yazdiklari degerlere gore olusan iglemi
sonuglandirdiginda Seda, Eda’nin buldugunun 2 kati
sonug¢ bulduguna gore, x kagtir?

A) —2 v —1 C)0 D)1 E) 2
_Eda__ _Seda
3x+3 Lx+dy
I+l = 2. (3x+3) = g+ = 6x+0
-IK= 2
x=-1

7. ki basamakli bir dogal sayinin bir rakamindan diger rakami
cikarildiginda sonu¢ x — 3 veya 2x — 33 olmaktadir.

Buna gore, bu dogal sayinin rakamlari toplanildiginda
sonug kag olur?
\2{9

A7 B)8 D) 10 E) 11
Soyt: ab olsun.
0-b=x-3 —x+3=2x-33
b-0=2%x-33 > ax=36 Sx=12
0-—5:: 9 3 a+b=9+0=9 olurr
3 0 (a.A 5C 6.B 70)
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1. Dereceden Bir ve iki Bilinmeyenli Denklemler

TYT ! | . | — '
Goziim Kiimesi R ve @ olan Denklemler 1. Dereceden Iki Bilinmeyenli Denklem Sistemi
1. 1
4 4 5a +3b =1
5(x+—|+x=6(x+—
( 5) ( 5) 2a +5b = —11
denkleminin ¢6ziim kiimesi agsagidakilerden hangisidir? . a-b
1 olduguna gore, orani kagtir?
Nz Bzl om ¥k Bp
8 7 5 4
A) —— B) —— C)-2 - E) ——
B.xt L4+X = bx+4 3 3 3 3
/52 + 30 = 1
b+l = OX+4 4 2a+5b=—11 3 2 0 o
Ghk==R 510+ 38b=0 > 5?.0:-38.b=)T=?
a-b_a _ b -2 _|
b b b 3
2. - _5
Bx +1) +x=32x—1)+7 3

denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

ni-t o Ber oly ok o |,

2
2 3 2
Bx+5+X= 6x-3+7F PR
6%+5 = bx+4 12 1
x Xy 4
5= Lt E olduguna gore, x kagtir?
G'H=¢={} E A) 18 B) 16 C)14 D{12 E) 10
= %z, 2
3. - y 3
4x + 2a — bx = 5x — 3(x — 4) 2 3 2 1
denkleminin ¢6ziim kiimesi sonsuz elemanli olduguna / IV 7 = 4
gore, a — b farki kagtir?
A1 B)2 C)3 D)4 E)5 X —‘35— _‘Ll'i
(4-b).x+ 20 = 6x-3x+I2 R Sy
(4-b).x + 20 = 2x+ {2 X 12,
4-b=2 2a=12
b= 2 a=56 3.
a-b= 6—9_:4 Bx—y—1M°%+(x+2y+1)*=0
olduguna gore, x + y carpimi kagtir?
4., _ _ _ _ _
X4+ 6 = 3(x— 1) + 4 A) —18 B) —16 C)—12 D) —8 E{ 6
denkleminin ¢o6ziim kiimesi bos kiime olduguna gore, 2 _
m kagtir? /3)&—3— "
A) -3 B) —1 C)0 D) 1 3 + Xt 2y=-1
mx+6= 3%+ =21 x=3
m=3 9-y=Ul 3 Y=-2
X.y= 3.-2=-6
(1o 2.E 3.D 4.E) (1o 2.D 3.E)
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1. Dereceden Bir ve iki Bilinmeyenli Denklemler
' —1 ! : | | TYT

Goziim Kiimesinin Bir Elemanli, Bos Kiime ve Sonsuz
Elemanli Olusu

1. Dereceden iki Bilinmeyenli Esitsizlikler

4(x+1)+aly—2)=0 Ay
x—2(3-2y)=0

denklem sisteminin ¢6ziim kiimesinin bir elemanl \
olmasi igin, a hangi degeri alamaz?

A)6 B)1—7 v‘iﬁ D)5 E)%

4x+ay +4-2a=0

3x+4y—6 =0 © 3\ ]

=-1
4 £ 0 saf -{%— X
3 L" Yukaridaki boyali bolgeyi ifade eden esitsizlik sistemi
asagidakilerden hangisidir?

A)y=>3—x By<3—x C)y=3—x
x=—1 x> —1 x= -1
y<0 y=0
2, D) — —
y>3-—x E)y<3-—x
x+2y+a+1=0 X< —1 x> 1
9X+6y+4=0 y=0
denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi © olduguna gore, ~ X _ =3-X
a hangi degeri alamaz? ps —_3_ + g— =13 4
<
A)% B) 1 C)% Vf% E)% = B<3-X
P -
2 =2 4 ot = ; :
9 b L 2 b7
© 2. Asagidaki dik koordinat dizleminde kirmizi renkle gosterilen
a+! noktalardan 2 tanesi eksenler Gizerinde, 1 tanesi y = x
J3— *F=—= 3°+3+lf dogrusu Uzerindedir.
3a+ 4 ‘
\ Y
o+
3 y =X
3 5 > X
3x+ay+b+2=0 ¢
Xx—2y+a=0 o °
denklem sistemin ¢6ziim kiimesi sonsuz elemanh y=-3x+12
olduguna gore, a + b toplami kactir?
A) —28 m _ 26 C) —24 D) —22 E) —20 Buna gore, kirmizi renkli noktalardan kag tanesi
<—-3x+12
3 _ a _ b+2 y
—_—— = >
1 -2 a y=x
xX<3
a=-6 3.0= bt2
-i{8 = b+2> b= -20 esitsizlik sistemini saglar?
A)3 B)4 Y5 D)6 E)7
a+b=-6-20=-26 AY X -3x+12
: B yx=12
. x=3
. .
R
03 > X
(1.c 2.D 3.8) ° 3 2.C)
N HAsvizA SINCAR
y=-3x+12




MCiLMATEMATIK

Konu

1. Dereceden Bir
ve iki Bilinmeyenli
Denklemler

Uygulama

1. Asagida bir kalemin uzunlugunun bir cetvelle dlgllmesi
gOsterilmigstir.

o

)

|||||i|||||
X

0 1 2 3

Kalemin uzunlugu (22—5 — x) cm olduguna gore,
x kag cm’dir?

A)5 ‘966 C)7 D)8 E)9
]HII||III|II|I|IIII|IIII||II|| |IIII]IIII|
(0] 1 2 3 X
x+L
2.
25 _x=x+-L-
2 X=X+ 2
2x = 12
x=6

2. Bir yarismada madalya alan yedi 6grenci sekilde gdsterilen
iki basamakl kirslye, her noktada bir 6grenci olacak bicimde
cikacaktir. On basamaktaki noktalar bu basamagin yatay
uzunlugunu 4 es parcaya, arka basamaktaki noktalar ise bu
basamagin yatay uzunlugunu 5 es pargaya bolmektedir.

On basamagin Ustteki yan kenarlari, arka basamaktaki ilk ve
son nokta ile hizalidir.

On basamagin yatay uzunlugu arka basamagin yatay
uzunlugundan 24 birim daha kisa olduguna gore,
basamaklarin yatay uzunluklari toplami kag birimdir?

¥ %6 B) 98 C)99 D) 100 E) 102
/B% ol.x 4X -'cxl_hx\ {2x = 20xX— 2Y4
] : 8x= 24
__ Xx=3
20x+12x=32x=32.3
=96

ACiL MATEMATIK

Test 1

HE
S\

A B

A ve B kuleleri Ust tste konulmus es kiplerden olusmakta
olup A kulesindeki kiip sayisi B kulesindeki kiip sayisindan
1 fazladir. A kulesinden bir kiip alinip B kulesinin en Ustiine
konulacak olursa B’nin yiksekligi 72 cm olmaktadir. Boyle
yapmak yerine B kulesinden iki kiip alinip A kulesinin en
Ustline konulursa, B’deki kuip sayisi A'daki kiip sayisinin
yarisi olmaktadir.

Buna gore, bu kiiplerden birinin bir kenar kag cm dir?
A)4,8 B)6 C)8 Vo E) 12

=
.5

ol X
tane

4.  Sekil 1°de verilen pembe ve mavi dikdértgenler ile
olusturulabilecek iki yapi Sekil 2'de gdsterilmisgtir.

|

2cm

Sekil 1

xy+y=132
X+3 _ x-2 3 x+3=2%—4
2 x=—+

'-1--3+3=1'2.
gy=%2 y=9

Sekil 2

29 cm
Sekil 3

Sekil 3'te gosterilen yapinin uzunlugu 29 cm olduguna
gore, Sekil 1’deki mavi dikdértgenin alani kag cm?dir?

A) 48 B) 56 @) 63 D) 72 E) 100
| I | X 3x+8=29
XtZ  Z o 3x=24
l—;— x=%F

7+ Alan=%9=63

X
M2225+1—‘ 3

(3.0

4.C)
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1. Dereceden Bir ve iki Bilinmeyenli Denklemler

Test 1

Gorsel Yeni Nesil

Konu Uygulama 1 —

5. Sezer fahrenheit ve santigrad birimlerine gére 6lgim yapan
termometresiyle odasinin sicakligini dlgtiigiinde asagidaki
sonucu almistir. Termometrenin hem fahrenheit hem de
santigrad bolumuindeki gizgiler esit araliklarla ylkselmektedir.

Sekil 1
F °C .
120— [ =-50 sekil 2
100=| [£40 —| |=
80=| | — —
60_E =20 — ——
wz =0 so— M=
0= ME° — 10
=|[|£-10
0=N=-20
=l =30

AL
S o

k sabit bir say1 olmak Gzere, fahrenheit ve santigrad degerleri
arasinda,

5
C=—-(F—k
5 F—K
bagintisi vardir. Bu bagintida C sicakligin santigrad birimine

gore, F ise fahrenheit birimine gore olgusuddar.

Sekil 1°deki sicaklik dederi mavi gizgilere denk gelmekte ve
daha iyi okunsun diye Sekil 2'de buyutdlerek verilmigtir.

Buna gore, k sabit sayisi kactir?

A) 30 ?f 32 C) 34 D) 36 E) 38
F = aC 5
80— 5—30 C= 5 .(F_k)

20 =_g_- (58’— k)

68 —|w| =20
GO—I:
36=68-k >k=32

6. Asagida sadece 12. siniflarin oldugu bir koridorda iki sinifin
giris kapilari ve 6grenci mevcutlar gosterilmistir.

x-B

12-A
O x+2y 6grenci

O 2x 6grenci
O (0]

12. siniflarin tiim subelerinde esit sayida 6grenci
olduguna gore, y kagtir?

A)3 B) 4 VSB D) 12 E) 18
X= {2 ve 2X = X"I‘l_l’

X = 25

2= 2943 y=6

6.C)

ACiL MATEMATIK

a, b ve c birer gergel sayi olmak Uzere, ax + by < ¢
esitsizliginin ¢c6zum kiimesi sariya boyanarak asagidaki dik
koordinat diizleminde g&sterilmigtir.

AY

/ax+by<c

>» X

Buna gore a, b ve ¢ sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)+, +, + B) +; 45—
D) — ——

C)+, —, +

‘B{—, +o+

<
™

x

by=-ax+C > Y= -%

|h

__Ob_>0=>j:;<0 ve >0

)t

+ o

+'—,— veya —,

Asagidaki dik koordinat diizleminde verilen ax + y = b ve
cx — y = d dogrulari x = 3 noktasinda kesismektedir.

AY

N

cx—y=d

pd
s

ax+y=b
cx—y=d
2x—a=<o0

esitsizlik sisteminin ¢6ziim kiimesi bog kiime olduguna
gore, a’nin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?

A)3 B) 4 %5 D)6 E)7
’ ax-a< 0
jcx-d  2x<0
g
g_— <30<6
axby=t a en Gok 5 our
y=-ax+b

(1.E 8.C)
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1.

B

Konu

Uygulama

1. Dereceden Bir
ve iki Bilinmeyenli
Denklemler

Erol kg birimine gore tartim yapan (g farkl baskiilde

tartildiginda baskiiller asagidaki deg@erleri gostermistir.

x+20
(3]

Bu baskdllerden sadece biri arizalidir. Arnizal olmayan
baskiller ayni degeri géstermistir.

Anzali baskiil eksik gosterdigine gore, Erol’un kiitlesi

kag kg’dir?
A)6 B) 12

%+ 20 = 2x-10
;g-: 30
50 150 J 28
Hotali olan € ksik
sas'hfm'l.ﬁ

C)24 W) 50 E) 56
2x- 0= X—2

x=8
28, 6, 6
Hatah olos f“'a
Jostermis-

Erol ‘un kitlesi 50 kg dir

G H

A D A D A D

ABCD dikdértgeni seklindeki bir kagit ortadan ikiye
katlanarak AEFD dikdértgeni olusturuluyor. AEFD dikddrtgeni
ortadan ikiye katlanarak AGHD dikddrtgeni olusturuluyor.

C(AGHD) = 23 cm ve C(ABCD) = 47 cm

olduguna gore, A(ABCD) kag cm?dir?

A) 132 B) 128
C

X

E F

ax

C) 124 W 120 E) 115

H

X
X

A

> Lo

8 D A 3 D 3

-/2)( +2y=23
8x+2y=47%

3+

6)(:2'-[ > X=lf.

%!j=23 > 2y= i5
Y=l

D

A(ABCD)= 4X. Y
=1{6.15_
2

=8.15
=120

o

2.0)

MCiLMATEMATIK

2x—-70 X

Test 2 ﬂ

Ufuk ve Onur her bir katinda 4 tane cam olan bir binanin

oniindedir. Bu kisilerden biri

binanin camlarini digeri katlarini

sayinca sekildeki sayilari bulmustur.

Buna gore, binadaki kat sayisinin rakamlari toplami

kactir?

¥ 1 B) 2

2x~30 > Com sqyist
X —— Kat sqyis

2%x-30 X D 2x-F0 = 4X

< 4
o 2% = 70
; X=35

w X=35ise cam sqyisi 0 olyyor:
-

< X= 35 olomox=.

=

1)

-

4,

1. sekil

C)3 D) 4 E)5
2x-30 —» Kat sayis|
X ——> Com sqy!isi

-‘&'— = 2x-30
X= 8x -280> x=280

X =40
Kat sayisi= 2.40 -30=10

+0=1{

2. sekil

Sekilde bir kenari x birim olan blytik kareler ile bir kenari
y birim olan kuguk kareler verilmistir. 1. seklin ¢cevresi

64 cm ve 2. sekildeki boyali
Buna gore, y kag cm’dir?
A)1 9{2

bdlgenin gevresi 28 cm’dir.

C)3 D) 4 E)5

8x +4y= b4 3 2x+y=16

4x=28 = x=F

2.3+y=16 > l4+y=16
\gzl

(3.a

48)
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1. Dereceden Bir ve iki Bilinmeyenli Denklemler

Konu Uygulama 1 —

5. Asagida 6x10 boyutlarinda (6 satir ve 10 siitun) bir tablo
verilmigtir. Tablodaki her karede bir sayi vardir.
e Ayni satirdaki karelerde bulunan sayilar soldan saga
dogru 1 artmaktadir.
e Ayni sutundaki karelerde bulunan sayilar yukaridan
asagiya dogru 1 artmaktadir.
¢ Renksiz bélgedeki en kugik iki sayinin toplami renkli
bélgedeki en buyuk saylya esittir.
Buna gore, renksiz bolgedeki en biiyiik sayinin rakamlan
toplami kacgtir?
A)9 ) 8 c)7 D)6 E)5
Renksiz_ bS] gecleki
en kiguk 1ki sayt
1 X+¥%+1= x+13
X[ X X2 x43)x+y 245 | X+6]e+ Hxe B t+9| x=12
il berto
] e XAy = 42+14=26
= tlacdeki 2¢6=8
bevis-> Renk i _bvlgdelkl +6=
x‘:"'| en buyuk 52y
£2
Lenksiz wlsdtki
en buyuk sayl
6. Asagida Alper’in gelistirdigi su terazisi ve iki kullanim drnegi
gosterilmistir. Su terazisi ylizeylerin yer diizlemine paralel

olup olmadigini belirlemek igin kullanilir. Ozellikle insaat
sektoriinde en gok kullanilan araglardan biridir.

B:li]i)i]i]i[B Yereparalel
Ornekler:
A :li]i] 1G]] [B Bysni1cm yiksek

Pl ] ] B Ayéni 0,5 cm yiksek

Bir ¢itanin yizeyinde bu teraziyi kullanan Alper Sekil 1’deki
sonucu alinca gitanin A ile ayni ydnde olan kismini 2x — 4
cm algaltmis ve tekrar teraziyi kullanmustir. ikinci kullanimda
Sekil 2’deki sonucu almistir.

ekt B[] [ 1]
sei2 B[ T[] [0 8

Buna gore, x kagtir?

A5 B) 5 — D) 4 £)
45
st (LAY [[[1Jp 2x-4 b5
e 2x-4= 23—
Sekil 2 nnnu'p#(‘: ']EI ax = _123__
e x:J;;_

(5.8

ACiL MATEMATIK

Test2

T ] Gorsel Yeni Nesil

2 6zdes pembe ve 3 6zdes mavi kutu ayni zeminde
asagidaki gibi dizildiginde en Ustteki kutularin Ust ylizeylerinin
yerden yikseklikleri arasindaki fark 1 cm, en Ustteki mavi
kutu alininca en Ustteki kutularin Ust ylzeylerinin yerden
yUkseklikleri arasindaki fark 4 cm olmaktadir.

/S /

Buna gore, bir pembe kutunun yiiksekligi kag cm’dir?

A)5 B)6 W7 D)8 E)9
——f ] xwe
=44=2
- :_?! y=4=Y
x-q=|%x=5
xty X X+H=5+2=_+

Basit esitsizliklerin tek bir esitsizlik seklinde yazilmasiyla
olusan ifadeye birlesik esitsizlik denir.

Ornegin, 2 < a ve a < b basit esitsizliklerinin2 < a < b
seklinde yazilmasina birlesik esitsizlik denir.

Herhangi bir birlesik esitsizlikteki taraf sayisi ile esitsizlik
semboll sayisinin ¢arpimina birlesik esitsizligin 6lgisi denir.

Ornegin 5 < a? < 3b birlesik esitsizliginde 5, a2 ve 3b olmak
Uzere 3 tane taraf ve 2 tane esitsizlik semboli oldugundan bu
birlesik esitsizligin dl¢tsi 3 - 2 = 6’dir.

Esitsizliklerin ¢6ziim kiimesini dik koordinat diizleminde
boyali bdlge olarak gésteren bir programa Yigit bir tane
birlesik esitsizlik yazdiginda program asagidaki gdsterimi
yapmigtir.

AY
8
0 8 > X

Buna gore, Yigit’in programa girdigi birlesik esitsizligin
olcisii kagtir?

A)2 B) 4 C)6 ) 12 E) 18
ek WEX ocysx<8
;;:?, Torof sayisi =4
o, x<8 Egitsizli k sayisi =3
° © O Y$8  Glisiz4.3=12
(7.c 8.D)
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MCiLMATEMATIK

Konu .
1. Dereceden Bir
SICTETGERE e ki Bilinmeyenli Test 3
Denklemler
1. 3. Asagida iplerle gubuga asili olan toplar verilmistir. Toplarin

Uzerinde sekildeki sayllar yazmaktadir.

Sekil 1

A B C D

Dik dairesel silindir bigiminde olan $ekil 1°deki kapta,

kabin ylksekligini 9 esit pargaya bolen pembe ¢izgiler olup
kapta 2 litre su vardir. Sekil 1’deki kabin igine; bir kiip iki
kiire atildiginda ya da iki klp bir kiire atildiginda olugan
gorinumler Sekil 2 ve 3'te verilmigstir. Kaba atilan tim kipler
Ozdes ve tim kireler 6zdesgtir.

Bir top bir topa garptiginda, lizerlerinde yazan sayilara o
toplarin arasindaki islem uygulanir ve bu islemin sonucu
carpilan topa yazilir. Ornegin, B topu C topuna garparsa k3
elde edilir ve C topundaki 3 sayisinin yerine k3 yazilir. Béyle
olmayip C topu B topuna carparsa 3k elde edilir ve

R B topundaki k sayisinin yerine 3k yazilir.
Sekil 3’teki goriiniimde su seviyesi alttan 6 ve 7. gizginin

tam ortasinda olduguna gore, Sekil 1’deki kaba sadece
bir kiip atilsaydi su seviyesi kag litreyi gosterirdi?

A topu sola gekilip birakildiginda A, B'ye; B, C'ye;
C, D’ye carpmakta ve sonra toplar durgun hale gelmektedir.
D topu saga cekilip birakildiginda D, C'ye; C, B'ye; B, Aya

A)3 B)3.5 Vﬁ 4 D) 4.5 E)S carpmakta ve sonra toplar durgun hale gelmektedir.
zxty=3 Baslangigta A topu sola ¢gekilip birakildiginda son topa
-2/ x+2y=45 9 yazildigina goére, baslangicta D topu saga cekilip
x S
-33=-6 = birakildiginda son topa ka¢ yazilir?
& y=2 s A)18 \36 21 C)24 D) 27 E) 30
N Y+2=2+2 w
p : -
Sekil 2 Sekil 3 - = 6+ k . _
2002 t = (6+k).3 _ g 6+k=15
a=1 o 5 k=39
13
-
3 3
- - 370 TL — 45+ 6
410 TL _ _ -2 ‘
= )| ( )|( ) [(
|. kombin 11. kombin 4. kisi de 21 cm dlgen iki cetvel sekildeki gibi hizalanmistir.
Bir magaza, yukarida gekmece ve dolaplardan olusan iki C[]:I
kombini izerlerinde yazan etiket fiyatlariyla sergilemislerdir. Riaaanaass I' T e
= = 0 1 2 Xx--- 20 21
plial pil Lisaal
- - |IIII|IIII| IIII| |IIII
lll. kombi R T Al A R T
. KOmDIn il 1011 1l
)| ( )|( )[(
Buna gore, sekildeki kalemin boyu ka¢ cm’dir?
A) 10 Vfﬂ C)12 D) 13 E) 14
Buna gore, 6zellikleri ayni olan lll. kombini almak isteyen X-0 = 24 -(X+3>
bir miisteri magazaya kag lira 6demelidir? 2 13
A) 520 B) 540 C) 600 ©) 630 E) 670 :: 9
X X 370TL z/‘mﬂy* 4o 4x+ @ -
410TL X X M_ 2.150+ 3.410 ka‘em-l’\ %u= ‘20— x
’I L0} Y|y |wis ::f::g 3004 330=630 = 20-9
xl. kombin 11 kombin 3 2y= 1o = 44
4x+2y=40 2%+ 4y=
A (1.c 2.0) (3.8 4.8)

HAdvizA SINCAR



2.

MCiLMATEMATIK

1. Dereceden Bir
ve iki Bilinmeyenli
Denklemler

a, b ve c birer reel sayi olmak uzere,
as(b+c)=(a*b)+ (a-c)

esitligi; carpma isleminin toplama islemi (izerine soldan
dagilma &zelligidir.

Buna gore,
a+(b-c)=(a+Db)-(a+c)

esitligi asagidaki sartlardan hangisi saglanirsa kesinlikle
dogru olur?

A)a+b=2c

B)a+b—-c=1

Cla—b—-—c=1

V{a+b+c=1

E)a+c=2b
a+(M-.c)=(a+b)-(a+c)
o+ b/c = o%+a.c+b-a+ blc

1i=¢(¢:+c+.h)

{=a+b+c

Analitik dizlemde bir dogru tGizerinde bulunan ve koordinatlari
tam sayi olan noktalara o dodrunun 6érgu noktalari denir.

Ornek: y = x dogrusunun rgii noktalarindan bazilari
sekildeki gibidir.

Buna gore, 2x — y = 12 dogrusunun o6rgii noktalarindan
kag tanesi analitik diizlemin dordiincii bolgesindedir?

A)3 B) 4 W5 D)6
A(x,Y) , 4 bolgede ise X>0 ve y<o dir

5 =2
4 -y
3 -4
2 -8
1 -10
(5.-2), (u-4).(3-6).(2.-8),(1,-10)
5 4ane

(1.0 2.c)

E)7

ACiL MATEMATIK

Test 4

Bir denklemdeki esitligin sol kismina denklemin sol yani,
esitligin sag kismina denklemin sag yani denir.

Ornegin, 2x — 3 = x + 1 denkleminin sol yani 2x — 3 ve sag
yani (x + 1)dir.

Bir denklemin sol yani x — 1 olup reel sayilardaki ¢6ziim
kimesi @'dir.

Buna gore, bu denklemin sag yani asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Sol yanin yarisi

B) Sol yanin 2 kati

C) Sol yanin karesi
\12{) Sol yanin yarisinin % fazlasi

E) Sol yanin ¢carpma islemine gore tersi

2 2
X-{= X—4_
2
-{==1
2.

Bir yolcu otobUsuniin yol aldigi glizergahtaki tim duraklar
harflerle isimlendirilmis olup glizergahin goriinim{ asagdida
verilmigtir.

A B C D

[ |
——
GHKL

M ==
T =t

Bu glizergahta A'dan E'ye kadar her komsu iki durak
arasindaki mesafe esit, E'den L'ye kadar her komsu iki durak
arasindaki mesafe esittir. Yolcular yolun seyahat ettikleri
kisminin uzunluguyla orantili Gcret 6demektedir.

A duragindan binip F duraginda, B duragindan binip

K duraginda inen birer kiginin 6dedigi licret sirasiyla

18 ve 20 TL olduguna gore, D duragindan binip

L duraginda inen bir kisinin 6dedigi licret kag TL'dir?

A) 10 B) 12 VY14 D) 16 E) 18

X , X X IX .3.5,5.3:5

A B B Y
4 [ ux+y=18 }X+55=?
3x+Ly=20

13x=52>X=4
1b+y=18Yy==2

x+5y=L4+10=14

(3.0 4.C)
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Test4

1. Dereceden Bir ve iki Bilinmeyenli Denklemler

Banyo ve mutfak dolaplari treten bir sirket banyo
dolaplarinin her biri igin 3’er bliylik ve 7’ser kiigiik gekmece,
mutfak dolaplarinin her biri igin ise 4’er biyiik ve 2’ser kiiglik
cekmece Uretmistir.

Sirket banyo ve mutfak dolaplar igin toplam 97 tane
buyik ve 131 tane kiigiik gekmece lrettigine gore,
iiretilen banyo dolaplarinin sayisi mutfak dolaplarinin
sayisindan kag fazladir?

A)1 92 C)3 D) 4 E)5
Buguk | Kicuk | Toplam
X
Ban yo 3 + fane
Y
Mutfok| 4 2 tane
-/ 3x+uy= 9% ] x-y="1
. 2/ Ix+2y= 134
{{x = 165 S x=15
45+4y=3%
uy=52 SY=13
x-y=15-13=2
y
0 \ / X
/ ’
a, b birer gergel sayi olmak Uzere, yukaridaki dik koordinat
dizleminde,
3Xx—y=a
X+by=3
dogrularinin grafikleri gizilmigtir.
A(5, —1) olduguna gére, a — b farki kactir?
A)18 B) 16 C)15 V{14 E) 13
A(5, —1) igin
3.5-(-N=a = 15+=0a
le=Q

5-b=3 3 b=2

a-b=16-2=14

(s.8

ACiL MATEMATIK

8.

Okul gezisi i¢in bir otobUs kiralama firmasi ile gériisen okul
mudurd, 24’er kisilik olan kiiglik otobdslerin Gcretinin

500’er TL, 40’ar kisilik olan biiyik otobuslerin ticretinin 800’er
TL oldugunu 6grenmistir. Geziye en az 120 6grenci katilacak
olup okul mudulri bu gezi icin en fazla 4000 TL 6demeyi
planlamistir.

Geziye x tane kiigiik otobiis ve y tane biiyiik otobis ile

gidilecegine gore, agagidaki esitsizlik sistemlerinden

hangisi dogrudur?

¥ 24x + 40y > 120
500x + 800y < 4000

B) 24x + 40y > 4000
500x + 800y > 120

C) 24x + 40y > 120
500x + 80y > 4000

D) 24x + 40y < 4000
500x + 800y < 120

E) 24x + 40y < 4000
500x + 800y < 4000

Ki.ﬁ sayist = 2. X+ 40. Y
(")Jenccek jular = 500X+ 800y

24x + 40y > 120
500x + 800y < 4000

Kirmizi ve sari renklerin karigimi ile turuncu renk elde
edilmektedir.

Bir analitik diizlemin doért bolgesi de kirmiziya boyanmistir.

Buna gore, asagidaki hangi esitsizlikleri saglayan
bolgeler sariya boyanirsa sadece iki bélgede turuncu
renk elde edilir?

Myﬁx B) 2x —y<0 C)y<x+2
X+y=0 y=x—4
D) x<1 E) y<3
x= -3 y=>—1
9 > X
Yy<X
Xy>0
(7. 8.A)
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1. Dereceden Bir
ve iki Bilinmeyenli

Denklemler
X, ¥, Z birer pozitif tam sayi olmak lizere, matematik
dgretmeninin tahtaya (x + y) - z olarak yazdidi islemi Elif
defterine (x - y) + z bigiminde yanlis gegirmistir.
Ogretmen tahtaya yazdigi islemi, Elif de defterine yazdigi
islemi dogru bir sekilde sonuglandirmis ve her ikisi de 14
sonucunu bulmustur.
Buna gore, x sayisinin alabilecegi degerlerin toplami
kactir?
A7 B)9 C) 14 D) 18 V{21
(x+9)-z=14 ve Xy+z= 14
-~ -~ ¥
" 13 4
T 2 12 2
2 3 + +  olamoz.
T O 1y olamaz.
X+y=il ve xy=13 = X=1,4=13
*ty=F ve xXY=12 = x=4,4=3
x=3, 4=14
1+13+ 4 +3 =24
iki kisi asagida isimlerinin karsisinda verilen ikiser sayiyi

yazmistir.
Aykut : 2x, x + 8
Korkut: x + 3, y

Korkut, Aykut’un yazdigi her bir sayinin yarisini
yazdigina gore, y kactir?

2 B)3 C)4 D)5 E)6
3 - _2X_ =y
x—tz__x+3 ve 2
x+8= 2x+6 x=Y
x=2
(1.e 2.0)

MCiLMATEMATIK

ACiL MATEMATIK
IS

Test 5

Dik koordinat diizlemindeki bir A noktasinin koordinatlari
carpimi pozitif gercel sayi, koordinatlari toplami 4 ile 8
arasinda bir gercel sayidir.

Buna gore, koordinat diizleminde A noktasinin
bulunabilecegi yeri ifade eden en genis bélgenin alani
kag birimkaredir?

A) 12 B) 16 C)20 v 24 E) 32
A (X,_H) olsun.

%470 ve pex+y<d

N, \‘5= -x+8
Yol

88 _ 44 _o9_g-
-2 =32-8=24

2

a|b semboliile 2a + b sayisl,

a | b semboliiile 2b — a sayisi gbsterilimektedir.

Buna gore,

esitligini saglayan m sayisi kagtir?
A)8 B)7 C)6 w5 E)4

i [z = 2.(am-2)-11=5
- ym—15=5
l+m=9.0
m=5
(3.0 4.0)
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